

神普世的心願

劉彤

跨越文化的藩籬

六年前生命河靈糧堂開始進入外蒙古做宣教工作，那時我們對蒙古的認識非常少。想到蒙古，腦海中只浮現草原、蒙古包、烤肉…，卻很少想到蒙古也有許多人群。直到進入蒙古，與當地的人接觸，我們才深深體會蒙古人心中的無奈。貧窮、酗酒、雛妓、家庭暴力…，他們的臉上幾乎沒有甚麼表情。當我們站在烏蘭巴特的革命紀念碑山上為整個城市禱告時，我的眼淚不能不掉下來；我為這個城市而哀哭，因為這是一個沒有盼望的城市，也看見蒙古人多麼需要耶穌的福音。

四年前我們教會也進入西非多哥做宣教工作。西非對我們而言是個完全陌生的地方，除了以前在台灣聽過西非農耕隊之外，其他一無所知。西非也是一個被世界所遺忘的地方，幾乎從不曾聽見任何有關西非的新聞報導。直到我們進入多哥這塊土地，才開始體會西非人的絕望。愛滋病是這樣快速在蔓延，西非的貧窮以及當地人的無知，使這種絕症變成無法遏止。我聽見當地同工向神呼喊說：「主啊！讓我的同胞在死於愛滋病以前，起碼有機會聽聞一次福音吧！」我看見西非的人多麼需要耶穌的福音。

在這些年間，我們也曾多次

進入回教國家作禱告行進。以前接觸回教徒不多，常覺得他們是一些不友善的民族。直到進入土耳其、摩洛哥與約旦的土地，才發現他們好熱情，像中國人一樣好客，雖是陌生人，也請我們到他們家中喝茶。但我們也深深體會了他們心中的苦悶與恐懼，他們沒有真實的喜樂。我聽見當地同工對我說，有一次他坐計程車，與司機聊了沒多久，司機就問他說，你是個基督徒對不對？他說：「你怎麼知道？」司機回答說：「因為你很喜樂，你能不能告訴我耶穌的事？」他們心中如此渴望真正的自由與喜樂，我看見回教徒多麼需要耶穌的福音。

以基督的心為心

我就想起聖經的話說，當耶穌看見許多人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般(太九 36)。若是單從我們這有限的眼目來看這些人群的需要，我的心都不能不被觸動，那麼何況神呢？我開始能體會到，為甚麼約拿在為神恩待尼尼微的人而生氣時，神對他說：「這籬麻不是你栽種的…你尚且愛惜，何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人…，我豈能不愛惜呢？」忽然間，我明白了神的心願，祂深願萬人得救，不願一人沉淪，這正是神普

世的心願。

今天，教會需要體會神的心腸來面對廣大的禾場。許多時候，大使命已經成為一個教條，我們只是在理性上認同，可是卻缺乏真實的憐憫與委身的意願。然而當我們舉目向田觀看，莊稼早已成熟了！過去在農村裡，莊稼成熟是件大事；當莊稼成熟的時候，學校停課，家庭都暫停其他活動，全心全力收取莊稼。因為一旦收割的節期一過，你就會錯失美好的收成。如今神的靈正在全世界工作，沒有一個洋、洲不被觸摸，沒有一個國家沒有宣教的工作。在中國平均每天有兩萬人信主，在非洲神正使用一位德國的佈道家 Reinhard Bonke 在不同的國家舉行佈道大會，每次都有上百萬人決志歸主。甚至，我們教會在進入西非短短這幾年間，也已經帶領了六千人歸主，建立了三十八個聚點。我們親眼看見神的工作愈來愈明顯，祂的腳步也愈來愈快速，神迫切地渴望萬人都來歸向祂。

福音接力賽接棒

那麼今天教會應當如何配合神的心願，在地上擴展神的國度呢？特別是中國教會，我們常說在這末後的世代，福音的最後一棒在中國教會手中。若我們真的如此相信，就應當有所行動。

首先，我們要突破教會四面牆的限制。若是看初代教會的歷史，我們就會看見使徒行傳十三章是初代教會史的轉捩點，整個教會的重心從耶路撒冷轉向安提阿。轉移的原因不是因為耶路撒冷教會有甚麼不好，他們還是相

親相愛並教導神的話語；原因乃是他們無法跟上神的心意，甚至逼迫臨到使信徒四散，但他們仍然在觀念上被侷限，無法按著神的心意向前。而安提阿的教會，他們看見神的心意，並且學習付上代價，差派了他們最好的工人——保羅與巴拿巴出去作宣教的工作。同樣今天在中國教會裡，到處充滿「你儂我儂」的教會，但能在神的國度裡帶出影響力的教會卻不多。我們需要跟上神的心意，突破教會的四面牆，走出去做宣教工作。

其次，我們要突破中國文化中「自己人」的觀念。在中國文化中，「自己人」的想法好像根深蒂固在中國人心中。一遇到自己人甚麼都好講，打飯也多打一瓢，倘若不是自己人則一切秉公照辦。這種「自己人」的觀念常常攔阻我們，無法更多被神所使用。特別在宣教工作上，我們傳福音傳來傳去都是向中國人傳福音，支持來支持去

都是中國的宣教機構，不僅缺乏普世性的心腸，更缺乏普世性的策略。許多時候我們一想到傳福音就只有「中國十億同胞」，跨越文化的服事並未包含在其中。

在整個教會歷史裡，聖靈也曾不斷差遣工人，進入不同文化背景的群體中作海外宣教的工作，如克里威廉遠渡重洋到印度，打開印度福音之門；戴德生一生奉獻給中國，直到如今他的第四、五代孫戴紹曾和戴繼宗牧師仍在中國人當中事奉；李文斯頓也進入當時的黑暗大陸——非洲，將福音帶到那裡。若沒有他們到海外向異文化宣教的勇氣，今天你我也不會有聽聞福音的機會。若福音的最後一棒是在中國教會，我們就需要有普世性的眼光，看見神在整個世界的工作；大家應當一同來研討進入萬國萬

民宣教的策略，並且付諸行動。我們需要與世界宣教的組織聯結，同心合意在這個世代來完成神的大使命。

成為萬國萬民的祝福

神普世的心願乃是要萬人來歸向祂，祂也選擇了教會來與祂同工，就像耶穌在麵酵的比喻中所說的，這個麵團起初好像很小，但是後來卻愈發愈大，直到全團都發起來。神的國度也是要如此，今天中國教會正是站在一個收取莊稼的關口上，神呼召我們一起來與祂同工。當我們願意抓住這個時機、勇往直前，就會在神手中成為萬國萬民的祝福。（作者為美國加州生命河靈糧堂主任牧師）



劉彤牧師與西非多哥眾分堂牧者合照



在多哥「愛渥太康奇」生命河分堂新堂落成典禮與同工合影



蒙古同工贈送傳統馬琴，知音人劉牧師樂不可支



與蒙古分堂及友堂牧者在馬場草原上留影